

创新提质增效 优化营商环境

——吉林省长春市优化营商环境典型案例集锦

为进一步优化长春的营商环境，中共长春市直机关工作委员会、长春市政务服务和数字化建设管理局在全市机关共同组织开展了优化营商环境典型案例评选活动。

活动共收到来自36个市直部门和13个县（市）区、开发区上报的99个典型案例。经过层层筛选，12个有代表性的典型案例脱颖而出。这些典型案例是长春深化“放管服”改革成效的具体呈现，彰显了长春打造优良营商环境的信心和决心。长春必将成为企业创新发展的一片沃土。

一场破解历史遗留问题的接力赛

2019年4月初，一汽集团一汽解放公司与一汽轿车公司进行上市资产置换，预备上市。历史遗留问题复杂难解，只有90多天的时间，要解决130多个土地、房屋权属不动产登记确权事项。

长春市委、市政府启动长春市一汽服务办重大问题解决方案，市工信局牵头协调市房管、市规自局、市建委、市税务局、市消防支队等多个部门召开对接会，秉持“特事特办、急事快办”理念，按照无籍房确权程序办理权属登记。长春市政企对接工作小组，由市工信局（一汽服务办）和一汽集团工程物流部牵头，一对一对接。2019年7月10日，一汽集团取得了所有涉及范围内的269个不动产证。

小口罩解决大问题

突如其来的新冠疫情造成口罩脱产脱销，长春市发改委作为物资保障组的组长单位，统筹协调10余家成员单位，推动扩大防疫物资供应。如：为具备口罩生产能力但缺少产品批号的赛普药业开辟绿色通道，快速审批产品批号；为长春鑫辰科技公司在经开区找到符合标准的无菌生产厂房；保证岳氏企业紧急采购的口罩生产设备顺利抵达长春并安装投产等。

仅1个月时间，全市口罩生产企业从1户增加到8户，产能由每天5万只猛增至100多万只。共向一汽、长客、欧亚以及中小企业发放口罩1000余万只，助力长春成为全国复工复产较早的城市之一。

助企挽回损失上亿元

2019年9月，一汽大众汽车有限公司358台车辆的出厂信息在全国多个地区被抢先盗用，导致这批车辆无法销售落籍。

长春市交警支队成立了由主要领导任组长的专项工作组，查实358台车辆已在26个省（区、市）被盗用注册。随后，长春交警分赴137个地市进行实地处理，在公安部交管局、涉事车辆所在地交管部门的支持配合下，于2020年1月份完成了车辆的查封注销和信息传递工作，为企业挽回了上亿元的经济损失。

为企业排忧解难的高管微信群



长春新区调配绿化洒水车、消防车，为企业不间断送水，直到供水恢复。

2020年11月19日，长春金赛药业停电，企业在长春新区高管微信群发出了求助信息。长春新区紧急调配11台绿化洒水车、2台消防车，连夜出动，为企业不间断送水共1200吨，保证了生产用水。

通过高管微信群反应诉求、解决问题，已经成为新区企业的一种习惯。事事有回应，件件有着落，驻区企业纷纷为这个微信群点赞。长春新区“高管微信群”成立于

2018年6月，有600余家企业高管入群，新区主要领导和班子成员、各部门负责人均在群内为企业服务，并建立了“秒回+点赞”、快速流转、反馈考核三项工作机制，成为长春新区优化营商环境的一张亮丽名片。

携手恒大跑出农安“加速度”



恒大新会小镇规划效果图

恒大在农安县的文旅项目，从网上提交申请到审核、办理、下证，所有审批手续在网上审批累计用时不到5个小时，一举打破恒大集团所有项目从签约到开工的用时纪录。

恒大文旅项目于2019年12月3日签订正式投资协议，投资总额155亿元。农安县为此建立项目服务专班，将政府服务职能前倾至建设一线，全程实施领办、代办、帮办，实现了政务服务“一窗进、分类批、一口出”；同时，推广电子证照业务，服务事项与纸质证照实现同步制发、同步亮证，项目开办最快“五分钟”办结。

“建设你来干，服务我来办”。恒大文旅项目在农安县实现了“签约即设计、拿地即开工、施工即监督、建成即使用”，从立项到开工仅45天。

智能审批系统让企业办事不求人



吉林省安居家政服务有限公司负责人通过长春市市场监督管理局智能审批系统，20分钟内就领取了新的营业执照。

“太快了！我刚把信息提交上去，一转身执照就打印出来了，智能审批真是便利！”这是长春市市场监督管理局政务服务大厅内的智能审批系统带来的便利。只要简单回答几个问题，上传身份证等基本材料，所有申请表格、公司章程系统都能自动生成，从进入系统填报信息到拿到营业执照20分钟可完成。此智能审批系统于2020年5月18日正式上线运行，让“办事不求人”成为长春政务服务新常态。

2020年，长春市新增市场主体34.1万户，同比增长25.06%，市场主体总量达到107.2万户，总量和增速均位列东北前列。长春市开办企业智能审批系统的工作经验，被选定为全国《深化“放管服”改革优化营商环境典型经验》。

一案知效 打好审判执行组合拳

2020年3月末，长春市中级人民法院接到某银行代理

人的起诉电话，涉及省内外三方当事人、标的额1.6亿元的金融借款纠纷。立案庭立即派人审查立案材料并予以立案。

针对案情，承办法官分析此案的和解可能性，将传统的以评估方式确定处置股权参考价，改为以组织申请执行人、被执行人、质押人协商议定的方式确定处置股权参考价，找到了快捷有效的解决途径，并协调当事人达成了调解协议。从立案到调解生效，共历时28天。

一案知效，这一案件诠释了人民法院公正司法、服务企业的理念和担当。

“三应”机制为企业减税降费



税务机关办税服务厅设置专取办税员，辅导纳税人通过自助办税机快速办理业务。

长春市灯泡电线有限公司是朝阳区重点税源企业。企业误将职工工资薪金申报为劳务报酬，造成多缴个人所得税1006万元。朝阳区税务局将流动办税服务车开进企业，逐人核对数据，加班加点为企业办理退税951.65533万元。

退回的是税款，温暖的是人心，纳税人能够快速享受减税降费红利，得益于长春市税务局在落实减税降费政策过程中创造的“应知尽知、应享尽享、应享尽享”机制。

吉林省弗朗医疗科技有限公司是生产一次性无菌耗材的重点企业。税务机关通过风险评估控制和内控管理双平台发现疑点数据，指导企业充分利用优惠政策，减少税款支出145万元。

当好民营企业的“老娘舅”



长春市人民检察院助企服务室，围绕吉林省维尼网络科技有限公司股权收购问题进行研讨。

“自从检察院派了助企服务室，企业在经营中遇到法律难题再也不发愁了，企业家们的心很暖！”这是民营企业发出的心声。为真正当好民营企业的“老娘舅”，2019年11月，长春市检察院决定在长春商会大厦成立“助企服务室”。

2019年12月，吉林省维尼网络科技有限公司在与北京市某科技公司洽谈收购兼并业务过程中，维尼公司的股东认为利益受损，但又找不出合理合法的依据。“助企服务室”邀请相关人员，围绕两家公司争议的资产评估确认问题共同研究对策，提出解决建议，保护了双方利益，收购兼并得以顺利进行。

“助企服务室”成立以来，共受理企业来访和法律咨询80余件，主动走访企业100余家，帮助企业解决实际困难问题20余件。

“拿地即开工”，助推项目建设提速

中合顺阳农产品加工吉林有限公司总经理李彬卓从事粮食加工、收储行业，他有一个愿望，就是购买一块工业用地建厂。但是建厂时间长，没有一年半载手续办不完。

长春市经济技术开发区协调长春市政数局、市规自局、市建委、市房地局、市人防办、市林园局等多部门，协同推进社会投资新建工业项目“拿地即开工”改革。“拿地即开工”审批模式以项目建设单位自愿申请为前提，并由项目建设单位作出相应承诺，实行容缺受理、容缺核发方式，提前介入开展审批服务工作。实现“关联事项一次办”“串联事项并联办”，工程建设项目审批“一次告知、一表填写、并联办理、一次办好”。

中合顺阳农产品加工吉林有限公司率先享受到了此次“拿地即开工”改革带来的便利。2020年7月2日报名拿地，7个工作日内就完成了两个项目共11项行政审批服务手续。7月10日上午，企业顺利拿到“三证”，次日就开工。“真的很幸运，我们公司能够成为长春市‘拿地即开工’政策第一批受益者，真得感谢长春市、感谢经开区。”

立等可取不再“等贷”



长春市规划和自然资源局不动产登记中心工作人员正在为企业解答疑惑。

长春圣威特服装集团有限公司为确保防疫物资供应，资金流紧张，遂向长春市规划和自然资源局不动产登记中心发来办理不动产抵押登记紧急求助。

长春市不动产登记中心景阳服务大厅为企业开辟“绿色通道”，各业务科室紧密配合、无缝对接，将原本需要2个工作日才能办结的业务，用2小时就顺利办结，银行领到了抵押登记证明，1480万元的贷款在当日下午就转入账户。

创新解决“转口贸易外汇结算难题”

2019年端午节，长春市金融办接到市政府办公厅电话，位于经开区的世倍特汽车电子（长春）有限公司遇到“转口贸易外汇结算难题”。

“世倍特”公司转口贸易外汇结算服务以前一直由上海某外资银行提供，现转至中国银行吉林省分行。由于“世倍特”公司提供的结算要件与以往转口贸易惯例不完全一致，一直未予结算。长春市金融办联系吉林省外管局和中国银行吉林省分行，专程赴上海了解“世倍特”公司以前转口贸易结算办理情况，协调长春市工信局、市商务局等部门到企业核实转口贸易开展情况，并最终解决了难题。

（数据来源：中共长春市直机关工作委员会）